

扩大开放 激活动能

为共建“一带一路”提供江西力量

——江西国际“走出去”步履铿锵

本报全媒体记者 陈晖

在本月上旬举办的2025江西·崇仁输变电产业供需对接会上，崇仁县政府与中国江西国际经济技术合作有限公司（以下简称江西国际）签署战略合作协议，积极推动崇仁输变电项目及相关业务“走出去”，推动崇仁输变电企业在赞比亚江西经济合作区投资落地。

作为我省首个获批的境外省级经贸合作区，赞比亚江西经济合作区自2023年10月正式运营以来，已吸引江西、广东、浙江、福建等地企业的19个项目入驻，引资总额达1.93亿美元，累计为当地创造近千个就业岗位，带动就业人数超3000人。

从不毛之地到兴业沃土，赞比亚江西经济合作区正成为江西企业投资非洲的重要平台。

“随着入驻企业越来越多，我们计划再建造几栋厂房，开展新一轮招商，并探索更多合作模式，满足企业的多样化需求。”赞比亚江西经济合作区总经理叶季说。

为助力江西企业对接国际资源、融入海外市场，近年来，江西国际充分发挥“走出去”龙头企业的带动作用，重点围绕我省“1269”行动计划开展目标化、清单化精准招商，并通过项目合作、业务指导、专家咨询等方式，协助更多江西企业“走出去”，探索构建“江西企业+江西园区+东道国资源”共赢发展模式。

“我们依托在中南部非洲的商务资源和市场网络，在赞比亚推进公共海外仓业务，计划今年11月底挂牌试运行。”江西国际海外贸易公司负责人林宁介绍，建设赞比亚江西国际营销服务公共海外仓，是我省深化对外开放、融入和服务共建“一带一路”的重要举措。

作为江西最早“走出去”的国企，江西国际抢抓共建“一带一路”重大机遇，聚焦国际工程承包主业，久久为功，持续深耕，打造赞比亚肯尼恩·卡翁达国际机场、肯尼亚肯雅塔大学医院、肯尼亚加里萨50兆瓦太阳能光伏电站等一批标志性工程，有效助力“China Jiangxi”品牌“出海”。

今年8月，由江西国际实施的莫桑比克太特城市卫生改造项目顺利完成3000个家用卫生间建设，提前1个月完成施工任务并正式移交。作为当地重要民生工程，该项目覆盖太特市5个主要社区，直接惠及当地近2.4万居民。

在国际化经营过程中，江西国际全力做好民生改善项目，树立了江西企业的良好形象。今年以来，江西国际实施的中国政府援乍得供水项目，在工作人员的攻坚克难下，项目完成工程量超70%，多口水井已投入使用，让当地民众喝上干净卫生的饮用水；全长约280公里的刚果（金）2号国道，是当地重要的经济命脉，贯通该国3个省

级行政区，建成后将惠及沿线数百万居民，激活沿线农业产区活力，推动人流物流畅通。

近年来，江西国际一方面推动业务模式创新，加快从传统施工总承包向工程综合服务商的转型；另一方面，着力推动业务领域拓宽升级，用好在肯尼亚、博茨瓦纳、纳米比亚等国家实施新基建、新能源项目的经验，前瞻性布局数字基建、绿色能源等战略性新兴产业。“中非合作论坛北京峰会后，公司与纳方签署了纳米比亚罗什皮纳100兆瓦太阳能光伏电站EPC项目商务合同，这是纳米比亚迄今规模最大的可再生能源项目，项目建成后预计年发电量3.1亿千瓦时，推动年碳排放量减少2.6万吨，有效缓解该国10%人口的电力紧张问题。”江西国际驻纳米比亚办事处负责人邓炎说。

据介绍，为持续完善市场布局，江西国际将进一步拓展市场空间较大的北部非洲，力争实现非洲市场全覆盖；以老挝、柬埔寨、印尼等东南亚国家为重点，进一步提升亚洲市场的业务占比；积极开拓沙特、俄罗斯、蒙古国及中亚五国等市场，努力构建覆盖广泛、结构合理的全球业务网络。截至目前，江西国际在70多个国家和地区实施了800余个国际工程承包项目和中国政府对外援助项目，累计完成合同额超200亿美元。

11月7日，阳光铺洒在吉水县白水镇土岭村井冈蜜柚种植园，金黄饱满的蜜柚压弯了枝头。“这可是我们村的‘金果果’。”村党支部书记邓扬银穿梭在果树间，随手掰开一颗柚子尝了尝，“今年的蜜柚品相佳、水分足、甜度适中，能卖个好价钱。”

吉水的这颗金黄蜜柚，是如何从深山里的土特产，成为国家地理标志产品？又是怎样撑起3.5亿元产值，成为万千百姓的致富果？答案就藏在从枝头到舌尖的每一个环节里。

数智当家，科技重塑农业生产

走进吉水县井冈蜜柚数智选果中心，一条现代化分选线正在以每小时6吨的效率吞吐着金黄的蜜柚。一颗颗柚子在传送带上匀速前行，高清摄像头、称重传感器和近红外光谱仪组成的火眼金睛，能在10秒内对每颗柚子完成果型、重量、糖度和瑕疵的全方面检测。

“以前选果子全靠眼瞅手掂，一天多挑1万公斤，还是难以避免大小不均、甜度不一。”种植户叶力功的感慨，道出了传统农业的局限性。而现在，这套投资超千万元的智能分选系统，不仅将效率提升了数倍，更重要的是实现了精准分级，让优果优价从口号变为现实。据中心负责人介绍，通过分级销售，每公斤蜜柚价格提升1.6元至2元，每年为当地农户增收400万元。

科技赋能贯穿了蜜柚从育苗到上市的全流程。

吉水县井冈蜜柚产业研究院与省农科院合作构建的“母本园—采穗圃—扩繁圃”三级繁育体系，搭配积壳砧木嫁接等技术，由政院企三方协作保障运行，最终实现品种纯度达99%、育苗周期缩短30%的效果。

在田间，“宽行矮化密植+机械化作业”生态模式被广泛推广，不仅让土地利用率提升40%、节水30%，更让农药使用量降低50%。吉水井冈蜜柚也因此成为吉安市首个获得碳足迹认证的果蔬产品。

从依赖经验的靠天吃饭，到数据驱动的技术当家，蜜柚生产环节完成了脱胎换骨的升级。这不仅稳定产量和品质，更从根本上改变了农业生产方式，为产业规模化和标准化发展奠定了坚实基础。

全链增值，三产融合激活产业生态

“原本只是想尝个鲜，没想到最后满载而归。”10月18日，2025吉水井冈蜜柚品鉴会开幕式上，长沙游客李女士将新鲜蜜柚、双柚汁等打包上车。

每年10月，吉水都会举办井冈蜜柚品鉴会活动。柚王争霸赛上，种植户携自家最优果实同台比拼；丰收晚会上，音乐、柚香、光影交织，村民围聚一堂载歌载舞；电商直播擂台赛更热闹，主播们拿着蜜柚在镜头前试吃推介……一系列围绕蜜柚的活动，让这座小城沉浸在丰收的喜悦中。游客不仅可以采摘蜜柚，还能品尝特色全柚宴，体验春赏花、夏观果、秋收柚、冬品汁的四季乐趣。提升了吉水井冈蜜柚的品牌知名度，更带动了周边农家乐、民宿和餐饮的火爆。白水镇还入选全国“一村一品”示范村镇，成为名副其实的柚子小镇。

与此同时，精深加工环节的突破，让蜜柚的价值实现了几何级数的增长。在江西明姑乳业，新鲜蜜柚被榨成汁，变成热销的双柚汁；在百威旗下的拳击猫啤酒厂，蜜柚的清香与麦芽的醇厚碰撞，诞生了“柚见吉水”精酿啤酒，首年销量便接近万件；丁江镇发布柚见吉茶新产品，红茶和白茶混合柚子的芳香，风味独特。从果汁、啤酒到茶叶，吉水已初步形成一个多元化蜜柚加工体系，预计今年加工产值突破1亿元。

从单一的鲜果销售，到集旅游、文化、加工于一体的全产业链条，一场以蜜柚为核心的“农商文体旅”深度融合大戏正在这里全面上演。

走出国门，品牌赋能打通产销链路

优质的产品需要广阔的市场。吉水通过品牌化运作和多元化渠道建设，让蜜柚从田间果变成畅销全国乃至全球的抢手货。

当地大力推广“井冈山”区域公用品牌，将品牌理念融入包装、销售等环节。一个个统一的包装箱，不仅承载着品质的承诺，更传递着井冈山革命老区的红色文化底蕴，让蜜柚在同类产品中脱颖而出，精品果的单价可超每公斤20元。

为拓宽销路，吉水采取“线上+线下”双轮驱动策略。线下，通过与长沙红星全球农批中心、盒马鲜生等大型采购商和高端商超签订直采协议，吉水井冈蜜柚成功打入华中、华南等核心消费市场。线上，借助淘宝、抖音等电商平台，通过“云逛果园”、网红直播等形式，订单量节节攀升。为了降低物流成本，县政府出台运费补贴政策，让这份甜蜜能够更轻松地飞向消费者。

为了保障果农的利益，吉水创新性地成立蜜柚产业化联合体。通过“保底收购+利润分红”模式，将6000多户散户和96个基地紧密联结在一起。无论市场行情如何波动，农户都能获得每公斤4.6元的保底收入，行情好时还能额外分红。该模式彻底打消了果农种得好、卖不掉的后顾之忧，极大地激发了生产积极性。



德兴市依洎水河打造占地约280亩的红山文体公园，配套520米空中跑道、多功能球场等设施，将自然景观与运动休闲深度融合。图为11月7日，市民在空中跑道上休闲跑步。

本报全媒体记者 徐铮 摄

“摔”出来的全运会冠军

——记江西摔跤运动员黎磊

本报全媒体记者 李征

11月12日，第十五届全运会男子古典式摔跤67公斤级决赛现场掌声雷动。来自江西的27岁运动员黎磊，身着红色战衣，身上贴着肌贴带伤作战，在比分落后时绝地反击，最终凭借后得分优势险胜甘肃名将呼斯乐吐，为江西省体育代表团夺得本届全运会开幕后的首枚金牌。这枚沉甸甸的奖牌，不仅圆了黎磊“站上最高领奖台”的夙愿，更延续了恩师黎淑金2013年全运会江西摔跤运动员夺冠的荣耀。

決賽场上，作为国家队队友，黎磊与呼斯乐吐彼此知根知底，谁赢都有可能。比赛伊始，局势便朝着不利于黎磊的方向发展。按照赛前战术部署，团队本计划通过逼迫对手消极被判跪撑，再利用黎磊更强的技术和滚桥优势拉开比分。但实战中意外频发，黎磊不仅未能如愿，反而自己被判消极跪撑，呼斯乐吐趁机率先得分。比赛还剩4分20秒时，呼斯乐吐已斩获5分，而黎磊仍处于被动局面。

“只要哨声未响，就要奋力争先！”肌贴下的伤痛未能磨灭黎磊的斗志，他心里默念着这句话。4分02秒，黎磊抓住对手破绽，果断出击拿下2分，瞬间扭转攻防态势。看台上，“黎磊加油”的呐喊声汇成声浪，成为他最坚实的后盾。中场休息30秒，教练黎淑金冲到台前，双手按住弟子的肩膀大喊：“要相信自己！保持专注力！”简单有力的指令，让黎磊迅速稳住心神。

下半场的较量愈发焦灼。黎磊牢记教练的战术要求，在攻防转换中持续施压，凭借扎实的基本功不断寻找得分机会。当比分追至5：5平时，全场观众屏息凝神。常规时间结束，根据规则，后得分者获胜——黎磊凭借关键的逆转得分，以微弱优势锁定胜局。哨声响起

这一刻完成了最动人的传承。

江西省重竞技运动管理中心相关负责人表示，为冲击本届全运会金牌，中心自备战周期便制定周密计划，全队上下卧薪尝胆、刻苦攻坚，从训练方案优化、外训外赛资源保障到运动员营养与康复支持全程发力。未来，中心将以此次夺冠为契机，进一步聚焦后备人才培养，通过完善青少年选拔体系、强化省队与基层体校梯队衔接、引入专业训练理念，持续做强做大人才储备，推动江西重竞技运动实现高质量、可持续发展。

谈及夺冠后的心愿，黎磊笑了：“好久没回家了，想陪爸妈吃顿饭。”而谈及更远的目标时，他目光灼灼：“明年亚运会，希望能站上领奖台，像这次全运会一样，把第五变成奖牌。”从全运会第五到冠军，从亚运会第五到冲击奖牌，黎磊身上的肌贴与心中的韧劲，正支撑着他再攀高峰。

伤病是运动员职业生涯最险恶的拦路虎。2018年12月，黎磊训练时右膝外侧半月板撕裂，手术恰逢关键冬训期。“当时就怕赶不上比赛。”黎磊回忆，是黎淑金教练每天陪着他做康复训练，还帮他疏导情绪，“教练说伤好后加倍练，能补回来”。果然，他仅用两个月就重返训练场，还在2019年后赴阿塞拜疆、俄罗斯、哈萨克斯坦等地参加外训外赛，不断积累经验。从全国少年锦标赛锋芒初露，到连续两年夺得全国锦标赛冠军、全国冠军赛金牌，一步步向全运会冠军的梦想迈进。

“黎磊的伤病比我当运动员时还多。”黎淑金言语间满是心疼。这名曾在2013年全运会夺得摔跤金牌的江西省摔跤队男子古典跤主教练，看着弟子从懵懂少年成长为全运冠军，感慨万千：“从他身上看到了自己的影子，他慢慢变成了另外一个黎淑金。”两代人的全运会金牌，在



江西省体育彩票管理中心支持



11月12日，在南昌市青云谱区洪都街道党群服务中心，南昌市第五医院医护人员为居民进行糖尿病义诊和防控科普介绍，提高居民糖尿病防护意识。

看吉水县如何将土特产变成乡村振兴“金名片”
本报全媒体记者 周幸

通讯员 鲍赣生摄